
PICTURA TRIBUNEI BISERICII EV. DIN RUŞI 
(JUD. SIBIU) 

Biserica ev. din Ruşi (Reussen, jud. Sibiu) îşi datorează aspectul ac
tual refacerilor de la 17821. Vechiul lăcaş de cult protejat odinioară de 
o incintă de fortificaţie de zid din care azi se mai păstrează doar tur
nul porţii, a suferit importante degradări în urma unor masive alunecări 
de teren din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea. De altfel şi azi 
această zonă a localităţii aflată la sud-est de dealul Sub Vii şi la est de 
cimitirul comunităţii ev. săseşti este vizibil ameninţată de frământările 
şi glisarea solului colinei pe care s-a reconstruit în urmă cu mai bine de 
200 de ani biserica. 

Distrugeri serioase vor fi înregistrat şi vechile piese de mobilier li
turgic. Din vechiul inventar de obiecte nu s-a mai păstrat nimic sau 
aproape nimic, fapt marcat şi de noul aranjament din interiorul lăca
şului. Există însă două excepţii reprezentate de altarul bisericii datat 
în 1641, •care s-a păstrat intact, refacerile lui fiind făcute înainte rle 
dezastru, la 1750 şi, la aproape o sută de ani după aceasta, în 18702 şi 
amvonul execut.at în anul 17643• 

Tribuna din lemn a bisericii ev. din Ruşi ridicată pe coloane l:fin 
acelaşi material sprijinite pe baze prismatice are o dispoziţie spaţială des
făşurată în forma literei U, fiind montată de-a lungul pereţilor de mia
zăzi, de apus şi de miazănoapte ai navei. Parapetul acestor tribune a 

1 Informaţii bibliografice privind localitatea la Hermann Hienz, Bucherkunde 
zur Volks-Und HeimatJorschung der Siebenbiirger Sachsen, 5, Miinchen, 1960, p. 
402---403; Reisefiihrer Siebenbiirgcn. Wort und Welt Verlag, Thaur bei Innsbruck. 
Schriften der Siebenbi.irgisch-sachsischen Stiftung, 2, 1993, p. 296. 

2 Altarul cu două trepte. mensa de zidărie şi arhitectura superioară din lemn 
în trei registre, prezintă următoarele inscripţii: .,1641/ HOC ALTARE DEUS DEUS 
HOC TUTELARE SACELLUMi SERVIAT UT LAUD! SEMPER UTRUMQUE TUAE·· 
,.O; Gott die Kirch undden Altar behiit a113eit all Gefahr darin dein Wort und 
Sacrament dir zu Ehren bleib bif.i bis End' 1750/ 1870". Altarul e~te împodobit ·1 

picturi_ în ulei pe suport din lemn reprezentând Răstignirea, Punerea în mormânt 
şi lnvierea Domnului, flancată de statuile Ap. Petru şi Ap. Pavel (Victor Roth în 
Siebenbiirgische Altiire, Strassburg, 1916, p. 205, consemnează laconic doar anul 
1641, fără altă prezentare). 

3 Amvonul de zi,:lărie cu baldachinul din lemn încoronat de statuia unui 
înger sau probabil a Arh. :Mihail, lipsit aici de atributele consacrate (balanţa şi 
spada) este o lucrare din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea (1764), refăcută 
în anul 1874. Pe parapetul amvonului se citeşte inscripţia: ,.Gerechtigkeit erhoht 
ein Volk/ aber die Si.inde.1 ist der Leute/ Verderben Ehre/ Sei Gott; in der/ Hohe". 
Două dintre sfeşnicele în stil empire decorate cu reliefuri ce imaginează scene din 
viaţa cazonă a timpului sau trei dintre momentele mai importante ale existenţei 
(Botezul, C.ununia şi Ultima împărtăşanie) au fost dăruite în 1847 şi 1874 de Georg 
Welther. Cristelniţa din lemn a fost dăruită de Petrus Hihn. Organist, în anul 
1865. Cea mai veche piesă o reprezintă clopotul mic al turnului porţii decorat cu 
o scenă în relief plat (Lupta lui Hercule cu leul din Nemeea) şi inscripţia: Mit 
Gottes hielfe goss micit Antony V ten in Hermannstadt. A. D. 1643. 
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fost decorat cu 25 de panouri ce ilustrează cicluri iconografice care ima
ginează teme din Vechiul şi din Noul Testament. Panourile înca::lrate 
de rame profilate, aurite, au dimensiunile variabile: lucrările de pe pa
rapetul tribunelor laterale măsoară 107/73 cm, panoul de mijloc a-1 tri
bunei apusene (a orgii) 107 /163 cm iar cele şase panouri care-l încadrează, 
107 :'83 cm. Cu excepţia a cinci dintre lucrări în care secvenţele com
poziţionale reprezintă personajele şezând, în celelalte douăzeci de pa
nouri figurile au fost redate în picioare. Cu excepţia îngerilor şi a lui 
Adam care apar sub forma unor personaje lipsite de aureolă, apostolii 
şi prooroci poartă nimburi şi simbolurile consacrate de tradiţie într-o 
icongrafie utilizată până la banalizare de artiştii diferitelor epoci ar-
tistice. · -

Ciclul nartiv-pictural debutează pe latura sudică a tribunei prin fi
gura unui lnger purtător de .filacteră, a cărui chip este însufleţit de o 
bucurie nedisimulată. Personajul redat frontal este înveşmfmtat ~ntr-o 
tunică prinsă la mijloc cu un brâu cu capetele înodate. O costumaţie 
identică o poartă şi ceilalţi îngeri care împodobesc alte panouri ale tri
bunei. Pe filactera purtată de îngerul laturii de sud este trecută o in
scripţie parţial lizibilă: 

Von des ersten Adams harten hallen ... der andere Adam ... (?) 
Textul trebuie conexat de reprezentarea panoului următor ce imagi
nează pe Adam, o figură aproape nudă la care doar mijlocul este aco
perit de pagnusul alb. Corpul destul de bine proporţionat este surprins 
în mişcare, cu mâna stângă oprită într-un gest explicativ, retoric, şi cu 
dreapta sprijinită pe sapă. Fundalul compoziţional este îmbogăţit de si
luetele schematice-decorative ale chiparoşilor. Scena inspirată din Ve
chiul Testament (Facerea, 3,23) reprezintă tema: Adam lucrează ogorul. 

Al treilea panou reprezintă pe Ap. Iacob cel Tânăr (Minor), un pei:
sonaj cu barbă, surprins într-o poziţie statică, frontală, care îmbracă 0 

tunică lungă de culoare albăstruie închisă în dreptul pieptului prin nas
turi mărunţi. Peste umeri poartă o mantie cenuşie. Iacob Minor este 
acela care după Învierea Domnului a fost ales de către apostoli episcoµ 
al Ierusalimului, iar ca amintire a patimilor sale poartă în mâna dreaptă 
măciuca, simbol al supliciului său. Ii urmează Ap. Toma pescarul din 
Galileea, redat într-o poză convenţională, cu lancea în mâna dreaptă şi 
cu mâna stângă sprijinită în şold, manieră tipică portretelor de aparat din 
secolul al XVII-lea şi al XVIII-iea. Chipul scăldat de lumină este în
sufleţit de o stare sufletească ce exprimă optimismul. Tunica pe care o 
îmbracă este albă iar mantia de culoare verde. 

Al cincilea panou este consacrat celui de al doilea înger purtător de 
filacteră pe care poate fi citită inscripţia: 

Die gnaden (?) Menchen Gottes 

La dreapta îngerului vedem figura unui pelerin înveşmântat cu 
tunica şi mantie neagră, ce ţine în mâna stângă o carte iar mâna dreaptă 
şi-o sprijină pe toiagul cu măciulie şi plosca cu apă. Identificăm fin 
aceste accesorii simbolurile Ap. Iacob cel Bătrân (Maior), fiul lui Zebedeu 
şi fratele Ap. loal"lj, misionar în Spania, ţară în care a rămas până la 
sfârşitul vieţii fiind înhumat în oraşul al cărui scaun episcopal va fi cu'-
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noscut sub genericul „ad sanctum Jacobum apostolum", expresie abre
viată în timp prin intermediul limbajului popular spaniol sub forma 
Giacomo pastela, de unde toponimul Compostela, ce reprezintă în isto
ria creştinismului unul dintre locurile cele mai celebre de pelerinaj. 

Şirul figurativ continuă cu imaginea Ap. Andrei, personaj mai 
vârstnic, care apare cu braţul stâng sprijinit de crucea în formă de X 
(crux decussata) pe care a fost martirizat şi ucis din ordinul proconsu
lului Egeeu la Patras. În dreapta Ap. Andrei a fost plasat Ap. Petru, 
fratele său îmbrăcat într-o tunică maronie si o mantie verde. În m{111a 
stângă ace;ta poartă o carte iar cu dreapta 

0

ridică cheile, simbol al im
pe:riul ui ceresc, dar şi al acelei Cathedra Petri, universală. 

Ultimul panou de pe latura de sud a tribunei ne face cunoscută o 
scenă ceva mai elaborată în care este imaginat regele şi profetul Solomon 
aducând jertfă în „Casa Domnului", legendarul lăcaş construit de meş
terul Hiram, aici redus la un interior împodobit cu o draperie, cu al
tarul prismatic decorat cu capete de heruvimi din mijlocul căruia se 
înalţă fumul de tămâie, şi o măsuţă scundă, ovală, pe care se află co
~·oana regală. În partea dreaptă a compoziţiei, Solomon apare îmbrăcat 
în tunică lungă cu cheotori. Profetul este surprins aici într-o atitudine 
de devoţiune mistică. La fel de elaborate sunt şi picturile de pe para
petul apusean, cel al tribunii orgii: Ev. Marcu aşezat pe un scaun cu 
spătarul înalt, frumos sculptat, întoarce capul spre privitor. La dreapta, 
în plan secund, apare leul, simbolul consacrat. O schemă compoziţională 
şi mai elaborată o dezvăluie pictura panoului alăturat. Încăperea în care 
şi-a găsit adăpost Ev. Luca este decorată cu două frânturi de draperii. 
Prin fereastra în arc semicircular deschisă în peretele din fundal se con
turează un fragment de peisaj iar pe tija prinsă în partea superioară a 
glafului ferestrei s-a fixat o pasăre cu penajul colorat (papagal?). Ev. 
Luca este reprezentat în semiprofil, aşezat în faţa mesei pe un mic 
iaburet, cu perna rotundă festonată la margini. În partea stângă a ta
iJloului, jos, vedem simbolul consacrat, boul, aici subproporţionat. Cu
lorile surdinizate contribuie şi ele la crearea unei atmosfere misterioase, 
mistice. 

Pe panoul dispus pieziş în parapetul tribunei orgii ce formează în 
acest loc un mic rezalit, a fost imaginată figura lui Iisus Hristos, împă
rat ceresc, cu însemnul puterii cereşti dar şi pămclnteşti: globul cruc-i
ger. Chipul lui Iisus este bine conturat, închegat din trăsături armonioase 
ce exprimă bucuria dar şi o nedisimulată fervoare religioasă, întărit de
altfel şi prin gestică. 

Cel mai mare dintre panourile pictate, dispus frontal în tribuna 
orgii, reprezintă nu numai o alegorie a Bunei-înţelegeri, a Armoniei, Uni
tăţii şi a Dreptăţii dintr-o comuniune rurală, ci şi un simbol, o dovadă a 
rezultatelor pozitive ce decurg din punerea în practică a acestor dezide
rate: prosperitatea şi progresul economic şi social al acestei comunităţi. 

Schema compoziţională aduce în prim plan două personaje în veş
minte compuse din tunici şi dolmane ce coboară mai jos de genunchi 
şi încheiate prin cheotori (găitane), tipice celei de a doua jumătăţi a se
colului al XVIII-lea. Mijlocul corpului este strâns în brâie late împodo
bite cu fir din argint iar în picioare poartă cisme cu carâmbul înalt. Cu 
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o mână aceştia sprijină cununa elipsoidală din frunze de laur, ce cuprinde 
în câmpul ei stema alcătuită din trei frunze unite şi dispuse după forma 
unui triunghi isoscel flancat de două stele, cu câmpul străpuns de o 
spadă şi având drept „cimer" o coroană. În cealaltă mână, personajele, 
poartă, frecare dintre ele un snop de grâu (dreapta) şi o tijă de viţă de 
vie, simboluri ale principalelor culturi rurale. 

Bărbaţii au chipurile încadrate de bărbi mari, înspicate. Câteva 
detalii fizionomice îi individualizează însă. în partea superioară a com
poziţiei, deasupra cununii din frunze de laur, se desfăşoară o filacteră cu 
inscripţia: 

Eintracht und Gerechtigkeit 

Cele două personaje au fost plasate într-un peisaj colinar, cu pers
pectiva spre liziera unei păduri, a unor livezi dar şi spre dealurile cu 
vii din fundal. În partea stângă a cununii de laur, în planul s~cund, se 
conturează silueta unei biserici fortificate, dominată de turnul prismatic 
cu colţurile marcate cu piatră de talie şi încoronat de un coif pe vârful 
căruia apare imaginea cocoşului, aici simbol al noii Ordin a lui Iisus şi 
a acelor Liberalitas şi Sapientia Divina. Latura sudică a monumentului 
reprezentat dezvăluie o parte din vechiul zid de incintă în spatele căruia 
se ridică nava şi sanctuarul decroşat al bisericii, cu ferestrele alungite 
în arc frânt, tipice unei biserici gotice. Ar putea fi aceasta o imagine 
reală a vechii biserici ev. din Ruşi de dinainte de refacerea ei din dece
niul opt al secolului al XVIII-lea? 

Pictura în ansamblul ei reprezintă o reuşită elaborare datorată unui 
atelier ce mai lucra potrivit manierei stilistice a barocului târziu în me
diul rural transilvănean, cu prelungiri până în primele două decenii ale 
secolului al XIX-lea, dar în care mesajul epocii moderne se lasă simţit. 
Cât de puţin schimbat este aspectul formal al acestui tablou, cu scheme 
şi modele utilizate aproape pe parcursul unui veac, poate fi dovedit prin 
analogarea cu lucrări elaborate încă în prima jumătate a secolului al 
XVIII-lea. Astfel, acelaşi tip de veşminte ar putea fi găsite la personajele 
ce populează fresca atribuită lui J ohann lgnatz Haas (?) realizată în anul 
1735 pentru turnul (Zwingerul) măcelarilor (Fleischerzwinger) din Bra
şov şi în epitaful preotului Michael Klein (1721) din biserica ev. din 
Dealu Frumos (Schănberg, jud. Sibiu)4• 

Deoarece dreptatea sub semnul căreia se dezvoltă viaţa de zi cu zi 
a unei comunităţi nu poate progresa în afara, în lipsa legilor şi a cre
dinţei, creatorii ciclului iconografic al pi'Cturilor din Biserica ev. din 
Ruşi, nu au omis ca în panoul următor să reprezinte un simbol al acestora 
prin tema: Slava lui Moise. Din punct de vedere iconografic aici a fost 
imaginată coborârea lui Moise de pe Muntele Sinai cu tablele legii şi 
cu chipul său inundat de o lumină misterioasă. Aici, faţa lui este aco-

4 Luise Treiber-Netoliezka, Die Kronstiidter Trachten um 1700, Zeugen der 
bestehenden Klassenunterschiede, în FV L, 2, Bucureşti, 1959, pp. 143-152; Nicolae 
Sabău, Bemerkungen ilber die Siebenbilrgische Portrătistik aus der Ersten Hălfte 
des 18.Jh. In Bezug auf eine Arbeit des Hermannstădter Malers Andreas Hermann, 
în RRH, XXVII, Bucureşti, 1990, p. 57-68. 



PICTURA BISERICII DIN RUŞI 521 

perită cu o mahramă pe care, potrivit legendei şi-a pus-o după convor
birea cu Aaron şi cu fiii ilui Israel şi înainte de intrarea şi prezentarea lui 
înaintea Domnului (Exodul!Eşirea, 34). Îmbrăcat într-un costum preoţesc 
prins la mijloc cu un cingulum, cu mantia amplă ce-i stă nefiresc pe 
umeri, Moise printr-un gest didactic-moralizator arată spre tablele legii 
pe care le ţine cu mâna sa dreaptă şi le sprijină pe altarul din vecină
tatea stângă. Peisajul din fundal este învăluit parcă în ceaţă, obturând 
planurile secunde a1le compoziţiei. 

Tot pe parapetul tribunei apusene sunt reprezentaţi evangheliştii 
Matei şi Ioan, imaginaţi în momentele redactării cărţilor sfinte. Ei sunt 
aşezaţi lângă nişte mese cu forme tipice mobilierului din secolul al 
XVIII-iea. Şi aici încăperile sunt împodobite •cu bogate draperii iar pere
ţii din fundal prevăzuţi cu ferestre rectangulare cu mai multe ochiuri. 
lntâlnim şi în cazuil de faţă o fizionomie tipică repertoriului baroc, pre
ferată de pictorii epocii şi folosită pe o scară geografică foarte largă. 
Identităţi formale evidente găsim Jntre figura Ev. Matei de la Ruşi şi 
efigia lui Echieril din fresca bisericii parohiale din Torna-Thurna (Cehia). 

O precizare suplimentară trebuie făcută în legătură cu obiectele 
ce decorează încăperea: pe masa de lucru a lui Ioan - un fel de Lese
pult sau Tetrapod - sunt rânduite cărţi şi o clepsidră, iar pe perete, 
la dreapta ferestrei, a fost prinsă o oglindă cu rama elipsoidală decorată 
cu rocailleuri. Simbolurile tradiţionale însoţesc figurile celor doi evan
ghelişti. 

Ciclul tematic continuă pe parapetul tribunei nordice prin figura 
regelui David, profet şi poet, autorul unor Psalmi de o magnifică inspi
raţie, dacă ar fi să pomenim aici doar „Cântarea Cântăriilor". Pictorul 
a preferat în ace.astă compoziţie imaginea regelui muzician, care cântă 
la harpă într-un interior asemănător ·cu cele din scenele referitoare la 
Ev. Matei şi Ev. Ioan. Alături de David, pe masă, se vede coroana rega
tului său unit. 

După proorocul David se reia şirul apostolilor prin figura gânditoare 
a lui Pavel din Tars, autorul Epistolelor către Corinteni, aici vârstnic 
cu o carte deschisă într-o mână şi ,cu spada, instrumentul martirajului 
său, în cealaltă. ln panoul următor a fost pictat Iuda Tadeu, cel care a 
predicat Evanghelia în Arabia şi în Persia convertind pe generalul arma
tei regale, Baradoch. Ap. Iuda Tadeu poartă un costum asemănător cu 
al celorlalţi apostoli, diferind în cazul de faţă numai culorile materia
lului. El a fost particularizat prin echerul ce...J. ţine în mâna dreaptă. 
li urmează Ap. Bartolomeu cel care a evanghelizat Cappadocia, imaginat 
într-o poză convenţională, rigidă. Ap. Bartolomeu a fost individualizat 
prin arma supliciului său, cuţitul cu care a fost jupuit de viu dar şi 
pielea ce o poartă petrecută peste antebraţul de la mâna stângă. 

Cel de al treillea Înger din ciclul tematic religios al picturii biseridi 
ev. din Ruşi are datele formale ale pandantului de pe latura sudică a 
tribunei, cu excepţia înscrisului de pe filacteră ce consemnează adagiul: 
haben geredet. 

In panoul următor, Ap. Matei cel care i-a luat locul lui luda Isca
riotul după actul trădării acestuia, în rândul apostolilor, a fost reprezentat 
sub chipul unui bărbat matur cu trăsăturile ferme încadrate de o barbă 
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mai mica. În mâna dreaptă poartă unul dintre simbolurile consacrate, 
arma supliciului, aici o halebardă. 

Într-o atitudine de umilă devoţiune misUcă a fost reprezentat Ap. 
Simion din Cana (Galileia). Tunica sa roşie este strânsă de un brâu 
cenuşiu iar pe umărul drept şi-a petrecut mantia de ,culoare neagră. În 
mâna stângă poartă ferestrăul, instrumentul martirajului său suferit 
împreună cu Iuda Tadeu în oraşul Suanyr din Persia. 

Ciclul portretelor religioase se încheie cu figura de o elegantă ţi
nută şi elocventă demnitate a lui Ioan Botezătorul, imaginat aici într-o 
poză de aparat care-l prezintă cu figura frontală, frumos conturată de 
barba îngrijită, cu trăsăturile armonioase, ferme. Peste tunica verde 
închisă cu găitane este petrecută mantia roşie trecută şi peste piept. Pi
ciorul stâng în contrapost îl sprijină pe un mic postament. Cu 1mâna 
stângă ţine cartea deschisă ce o sprijină pe coapsă iar în dreapta poartă 
crucea. Suntem în cazul acesta în faţa unui model formal mai puţin obiş
nuit în iconografia tradiţională a sfântului. 

Al patrulea Înger care epiloghează secvenţele istoriate ale Vechiului 
şi Noului Testament de pe panourile tribunei bisericii ev. din Ruşi are 
înscris pe filactera ce o poartă următorul text: 

Getrieben von dem H. Geist 

Într-unul dintre panourile de la capătul tribunei n~rdice se păs
trează o inscripţie ,comemorativă ce nu poate fi însă pusă în legătură cu 
ciclul pictural prezentat. Inscripţia este una obişnuită, evocatoare, de 
felul celora pe care enoriaşii saşi obişnuiau să le dăruiască, să le fixeze 
(table comemorative, steaguri comemorative, epitafuri etc.) în interiorul 
lăcaşului lor în urma unor evenimente triste şi tragice. Textul înscris pe 
panou -confirmă cele afirmate de noi: 

Zum Andenken/ an ihre unverge~lichen Sohne/ J ohan u. 
Michael Hihn/ Johann starb im Spital in Hermannstadt 1916/ 
Michael gefallen in den Karpathen 1915/ beide starben im 
Weltkrieg filrs Vaterland/ gewidmet von ihren Eltern/ 
Thomas u. Katharina Hihn Nr. 11/1926. 

Reperele stilistice şi formale converg spre datarea pkturilor tribu
nei bisericii ev. din Ruşi la sfârşitul secolului al XVIII-lea (ultimele două 
decenii). 

Câteva jaloane, de altă natură decât acelea stilistico-formale, vin 
să întărească această prezumţie: astfel, monumentul religios reprodus în 
fundalul picturii alegorice a panoului central al tribunei orgii, nu pare a 
fi un detaliu arhitectural imaginar, ci reprezintă, după opinia noastră, 
imaginea vechii biserici gotice dinainte de anul distrugerii ei (1782). În 
egală măsură, această încadrare cronologică este sprijinită şi de prezenţa 
stemei din secoJul XVIII a acestei localităţi, pe amintitul panou cen
tral. Această stemă o revedem pe unul dintre frumoasele steaguri ale co
munităţii săseşti din Ruşi realizat în anul 1912, dar care are înscris, 
într-un mic cartuş mărginit de panglicile decorative ce se desprind din 
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cununa de laur, anul 1783, desigur o dată· importantă în istoria aşezării 
prin refacerea şi înzestrarea bisericii reconstruite5• 

Rememorând istoria acelei epoci, apariţia în cadrele ei a dictonului 
Eintracht und Gerechtigkeit, adică Unire (Armonia) şi Dreptate de pe 
filactera panoului central al emporei apusene, inedită şi insolită în şirul 
de adagii întâlnite în repertoriul picturii săseşti din Transilvania seco
lului al XVIII-lea, ar putea fi pusă în legătură cu starea socială a aşe
zării ce avea statutul de domeniu al celor şapte juzi săseşti (Sieben
richtergut)6 şi tendinţele de emancipare din timpul lui Iosif al Ii-lea. 

Picturile tribunei bisericii ev. din Ruşi completează în chip fericit 
repertoriul creaţiilor de acest fel, precum lucrările maestrului sighişo
rean Geogius Philippi (1711-1777) din biserica ev. din Apold (Trappold, 
jud. Mureş),î cu cele 14 panouri pictate sau cele elaborate de pictorii 
din familia Valepaghi8, originari din Mediaş, cărora s-a datorat pictura 
galeriei orgii bisericii ev. din Axente Sever (Frauendorf, jud. Sibiu), 
cu cele 8 scene ce cuprind figurile unor îngeri - putti - ce cântă la 
diferite instrumente muzicale!'. 

Dincolo de aceste consideraţii, care vor trebui aprofundate în cer
cetările viitoare, rămâne opera cu scăderile şi câştigurile sale, ce înscrie 
încă o filă în catalogul picturilor figurative de pe parapetul tribunelor 
bisericeşti destul de puţin cunoscută din arta transilvăneană a secolelor 
XVII şi XVIII. 

NICOLAE SABAU 

DIE MALEREI DER TRIBUNE DER EVANGELISCHEN KIRCHE AUS RUŞI 

(Zusammenfassung) 

Der Verfasser stellt 25 bemalte Tafeln dar, die die Brustwehr der evangelischen 
Kirche aus Ruşi (Reul3en, Kreis Sibiu) verzieren. Die unveroffentlichten Arbeiten, 
die von einem anonymen Meister stammen, sind auch ein Zeugnis fur die finan-

5 Steagul comunităţii săseşti din Ruşi este o lucrare de bună calitate în pri
vinţa tehnicii cusăturii şi a desenului cu evidente influenţe Llle tiparelor Juqt>.na .. ,Ut 
Faţa steagului orientată spre nava bisericii prezintă în cele patru colţuri tot atâtea 
scuturi care cuprind numele unor frunta'ii ai aşezării: JOH/ BAUSMERT/ ALT
KNECHT; JOH/ BINDER/ ALTKNECHT (în partea superioară). GEORG/ SCH
W ARZ/ BEISITZER şi JOH/ SCHW ARTZ/2 BEISITZER (în partea inferioară). în 
partea superioară este trecută şi inscripţia comemorativă, ce se continuă pe cea
laltă faţă a steagului: .,Diese Fahne gehoret der Ehrsamen Bruderschaft/in dem 
Koniglichen Dorf Reu13en". Pe faţa orientată spre altar în cele patru scuturi a fost 
înscris anul 1/9/1/2 iar la mijloc anul 1783. 

6 Pentru detalii asupra problemei a se vedea Georg Eduard Mi.iller, Stuhle 
und Distrikte als Unterteilungen die Siebenburgisch-Deutschen Nationsuniversităt 
1141-1876. Verfassungsrechtl. Foruschun~en. Hermanstaclt. Kraft & Drotleff, Hlll. 

; Kurt Philippi, Ein Siebenburgischer Tischler im 18. Jahrhundert als Altar
bauer in Schăj3burg, în Vierteljahrsschrift, 1975, p. 77-85. 

8 Julius Bielz, Portrătkatalog der Siebenburger Sachsen, Hamburg, 1936, No. 
412, 415, 417; Garas Klara, Magyarorszâgi festeszet a XVIII szâzadban, Budapest, 
II, 1955, p. 150, 258; Nicolae Sabău, Contribuţii la cunoaşterea picturii religioase 
baroce din Transilvania (sec. XVIII), Cluj, 1995 (mss.), p. 21-22. 

9 Nicolae Sabău, Contribuţii, p. 23. 
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zielle Anstrengung der lăndlichen Gemeinde Ruşi fiir die Mi:iblierung und Verschi:i
nerung der neuen Kirche, die nach 1782 an der Stelle einer ălteren Kirche errich
tet wurde, die wegen der Erdrutsche in der zweiten Hălfte des XVIII. Jh. stark 
beschădigt worden war. 

Die Olgemălde auf Holz stellen Szenen und Personen des Alten und Neuen 
Testaments dar, eine Allegorie der Eintracht (der Harmonie) und der Gerechtigkeit 
und Engel mit Stirnblăttern mit religii:isen Inschriften. Die gemalten Bilder 
beginnen in der Sildostecke der Tribune, in folgendcr Reihenfolge: Engel mit 
Stirnblatt, Adam das Feld bearbeitend, der Jilngere Apostel Jakob (Minor), der 
Apostel Thomas, Engel mit Stirnblatt, der Altere Apostel Jakob (Maior), der 
Apostel Andreas, der Apostel Petrus und der Prophet Salomon. Die Westseite: der 
Evangelist Markus, der Evangeli~t Lukas, Jesus Christus, allegorische Darstellung 
mit Stifterportrăts, die den Wappen der Ortschaft und die Inschrift „Eintracht 
und Gerechtigkeit" stutzen, die Glorie Moses', der Evangelist Matthăus und der 
Evangelist Johannes. Die Tafeln an der Brustwehr der Nordtribune sind wie folgt: 
der Prophet David, der Apostel Paulus, der Apostel Judas Thaddăus, der Apostel 
Bartholomăus, Engel mit Stirnblatt, der Apostel Matthăus, der Apostel Simon, Hl. 
Johannes der Tăufer und Engel mit Stirnblatt. 

, Der Verfasser untersucht ikonographisch und stilistisch diese Darstellungen 
und betont insbesondere den ungewohnten Aspekt des allegorischen Bildes, mit 
jenem „modernen" Zusatz, der mit den Tendenzen zur sozialen Emanzipation in 
der Zeit Josefs II. (1764-1790) der Gemeinschaft eines Ortes in Verbindung gebracht 
werden kann, der den Status eines Siebenrichtergutes hatte. 



Fig. 1. Scene pictate din Noul şi Vechiul Testam.ent. Tribuna bisericii ev. din Ruşi. 

Eig. ~. înger cu fi!acteră. Tribuna de sud. 
Biserica ev., Ruşi. 

Fig. 3. Adam,. Tribuna de sud. Biserica ev., 
Ruşi. 



Fig. 4. Ap. Iacob cel Tânăr (Minor) şi Ap. Tom.a. Tribune 
de sud. Biserica ev. Ruşi. 

Fig, 5 .. Ap. Toma, Îligtr cu filacteră şi Ap. Iacob cel -Bătrân (lf.aior), Tribune de ~d. BI
serica ev. Ruşi. 



Fig. 6. Ev. Ma.rcu şi Ev. Luca. Tribuna de vest. Biserica ev. Ruşi. 

Fig. 7. Iisus Hristos. Tribuna de vest. Bi
serica ev. Ruşi. 

Fig. 8. Slava lui M:oise. Tribuna de vest. Biseri
ca ev. Ruşi. 



Fi;J . Y. s~~nil al ~gori:ă cu portrete d~ donatori. Tdbuna d ~ Yest. Bisctica o ·. Ruşi. 



Fig. 10. Ev. :\fotei. Tribuna de vest. 
Biserica ev. Ruşi. 

Fig. 11. Ev. Ioan. Tdbuna de vest. Bi-. 
serica ev. Ruşi. 

Fig. n. Pr. David, Ap. Pavel şi Ap. lllda Tadeu. Tribuna de nord. Biserica ev. Ruşi. 



F•I· 13. Ap. Bartolomeu, înger cu filacteră şi Ap. Matei. Tribuna de nord. Biserica ev · Rnşl 

Fig. 14. Sf. Ioan Botezătorul. Tribuna de nord, Biserica ev. Ruşi. 



Pig . 16. Răstigni.rea (detaliu), 
Altar. Biserica ev. Ruşi. 

Fig. 15. Altar, 1641, 1750, 1870. 
Biserica ev. Ruşi. 



P:tg. 17. Ba'ldachin cu statuie de lnger adorator sau Arh. Mihai.\. Amvon. Biserica 
-ev. Ruşi. 

Fig. 18.a.b. Steagul comunităţii ·săseşti din Ruşi, 1912. Biserica ev. Ruşi. 


